# 2020 军队文职戏剧与影视专业小试牛刀

- 1. 下列戏剧中,属于古希腊悲剧的是()。
- A、《赵氏孤儿》
- B、《阿哈奈人》
- C、《骑士》
- D、《美狄亚》
- 2、巫术行为中产生了()。
- A、演员演
- B、演故事
- C、神的故事
- D、"娱神"活动
- 3、戏剧按情节展开方式分类,包括( )、( )等。
- A、政治剧、宗教剧、宣传剧
- B、哑剧、舞剧、音乐剧
- C、命运剧、性格剧、心理剧
- D、悲剧、喜剧、悲喜剧
- 4、(多选)关于戏剧表演艺术在戏剧艺术中的地位,下列表述正确的有()。
- A、从戏剧艺术的综合性看、表演艺术在各种艺术成分的综合中是占中心地位的。
- B、一切都围绕着表演艺术而存在,一切都为演员当众表演、创造角色形象服务。
- C、从戏剧艺术的集体性看,表演艺术在戏剧的集体创造中具有服从性。
- D、戏剧演出的整体性要求已成为一切演出单位追求的目标。
- 5、法国新浪潮的代表人物是阿伦·雷乃,代表作品是()。
- A、《筋疲力尽》
- B、《四百下》
- C、《广岛之恋》
- D、《一条安达鲁的狗》
- 6、下列关于先锋派电影运动的描述错误的是()。
- A、20世纪20年代以后,主要在法国和德国兴起的一种电影运动
- B、它的重要特点是反传统叙事结构而强调纯视觉性。

- C、以先锋派电影流派纷呈,成员交错,主要包括:印象主义、表现主义、超现实主义
- D、先锋派电影以盈利为目的,是叙说故事的纯视觉影片。
- 7、(多选)经典好莱坞电影的商业美学体系包括三个重要的商业美学原则是()。
- A、电影技术
- B、类型片
- C、导演中心制
- D、明星制
- 8、(多选)下列关于类型片创作模式的描述正确的有()。
- A、三、四十年代好莱坞的制片商们在稳固的制片厂制度下,为适应于工业化生产的需要而产生的电影创作模式
- B、好莱坞的制片商们为迎合观众的欣赏趣味,为获得票房的高额利润而产生的电影创作模式
- C、类型规范了影片的叙事时空和形式技巧, 凡是不适应类型要求的题材和处理手法, 均被视为有可能导致失败的风险。
- D、类型和票房也变为衡量创作者能力的尺度,创作者必须抑制个性的发挥,就范于一定的类型模式。
  - 9、关于咬字器官互相配合的要领,下列描述错误的是()
  - A、打开口腔;
  - B、力量集中, 唇的力量要集中到唇的内缘, 集中到中央三分之一处。
  - C、应明确声音发出的路线和字音着力位置
  - D、咬字器官力量的集中主要表现在喉部和唇上
  - 10、关于情、气、声三者关系,下列表述正确的是()。
  - A、气息和声音变化是抒发感情的基础。
  - B、声音是联系感情与气息的桥梁。
  - C、感情是联系气息与声音的桥梁
  - D、气息是联系感情与声音的桥梁。
  - 11、( )朝代出现的勾栏是我国民间最早的剧场,大者可容纳数千人。
  - A、唐朝
  - B、宋朝
  - C、明朝

- D、清朝
- 12、(多选)下列哪些属于播音表达规律()。
- A、词语感受律。感受,即感之于外受之于心。没有感受,就不会有人与外界的联系。
- B、对比推进律。对比产生变化,显露主次、是非、爱憎、浓淡等。
- C、情声和谐律。在播音创作中,"以情带声,声情并茂"一直是创作主体的创作思想的核心。
  - D、自我调检律。自我调检,即自我调整、自我检验的统称或简称。
  - 13、建国后创作历史剧《蔡文姬》、《武则天》的,是文学巨匠()。
  - A、曹禺
  - B、郭沫若
  - C、老舍
  - D、阳翰笙
  - 14、现存最早的南戏剧本是()。
  - A、《张协状元》
  - B、《小孙屠》
  - C、《宦门子弟错立身》
  - D、《东海黄公》
- 15、中国古代戏曲在世界剧坛上也占有独特的位置,与古希腊悲喜剧、( )并称为世界三大古剧。
  - A、日本能
  - B、印度番剧
  - C、古罗马戏剧
  - D、中世纪宗教戏剧
  - 16、(多选)下列关于我国 90 年代以来的话剧描述正确的是( )
  - A、小剧场戏剧成为 90 年代初话剧领域最令人瞩目的现象。
- B、北京喜剧节、上海喜剧节、乌镇戏剧节、北京青年戏剧节等各类喜剧节产生并发展 起来。
- C、以历史文化名人或英模人物为主人公的戏剧明显增多。如山东省话剧院的《孔子》、 国家话剧院的《杜甫》等。
  - D、探索性话剧数量大幅减少。

- 17、(多选)下列关于曹禺和《雷雨》的描述正确的是( )
- A、《雷雨》以套层、倒叙的结构,讲述了一个明线、暗线相互交叉的曲折故事。
- B、《雷雨》在人物性格塑造上非常的成功。
- C、《雷雨》的艺术成就还体现在剧情结构的简练、集中和舞台气氛的和谐、统一上。 遵循"三一律"的创作原则。
  - D、《雷雨》是曹禺在 40 年代创作的戏剧。
- 18、在梅特林克的剧作中,( )是最具代表性的不朽名篇,这部剧作以哲理童话剧的形式展示出一种深远的意境,同时又以神妙的手法打动人们的感情,激发人们的想象。
  - A、《沉钟》
  - B、《凯瑟琳伯爵小姐》
  - C、《青鸟》
  - D、《骑马下海的人》
  - 19、下列关于易卜生及其戏剧的描述错误的是(
  - A、挪威剧作家易卜生的出现,标志着戏剧真正进入了现实主义时代。
- B、易卜生对欧洲戏剧的一大贡献是他彻底打破了古希腊以来,悲剧和喜剧的类型区分, 创造了既不是悲剧,也不是喜剧而介乎其中的"正剧"。
  - C、易卜生被誉为欧洲现代戏剧之父。
  - D、《浮士德》是易卜生的代表作
- 20、(多选)世界上第一个用科学方法阐明美学概念,研究文学艺术的亚里士多德的《诗学》。《诗学》现存一卷,主要讨论悲剧和史诗,主要解释包括()。
  - A、模仿是人的本能。人最善于模仿,文艺是模仿人的文艺作品。
- B、悲剧是一个严肃、完整,有一定长度的行动的模仿……模仿方式是借人物的动作来 表达,而不是采取叙述法,借引起怜悯与恐惧来使这种感情得到净化。
  - C、整个悲剧艺术包括形象、性格、情节、言词、歌曲与思想。
  - D、喜剧总是模仿比我们差的人, 悲剧总是模仿比我们好的人。

# 2020 军队文职戏剧与影视专业小试牛刀 (解析)

#### 1、【答案】D

【解析】《赵氏孤儿》属于中国古典英雄悲剧;《阿哈奈人》、《骑士》是古希腊喜剧之父阿里斯托芬的喜剧作品;《美狄亚》是古希腊悲剧作家欧里庇得斯的代表作品。

#### 2、【答案】A

【解析】巫术行为中产生了演员演。宗教时代祭祀神灵,神的故事出现了。演员演萌芽于巫术的溃败时期,那么演故事又是什么时候出现的呢?巫术时代的溃败,意味着宗教时代的到来。人类从依靠巫术转向敬拜神灵。祭祀神灵的仪式被创造出来了。为了向神灵邀宠,人类开始重组现有的一切"艺术资源"面具、服装、音乐、舞蹈、美术等,还专门编写"神颂","娱神"成为宗教时代人类新的生活重心。

# 3、【答案】D

【解析】戏剧按目的分类,包括政治剧、宗教剧、宣传剧等;戏剧按表演手段分类,包括哑剧、舞剧、音乐剧等;戏剧按戏剧动因分类,包括命运剧、性格剧、心理剧等;戏剧按情节展开方式分类,包括悲剧、喜剧、悲喜剧等。

#### 4、【答案】ABCD

【解析】戏剧表演艺术在戏剧艺术中的地位:从戏剧艺术的综合性看,表演艺术在各种艺术成分的综合中是占中心地位的。从戏剧艺术的集体性看,表演艺术在戏剧的集体创造中具有服从性。

## 5、【答案】C

【解析】真正代表西方现代主义电影的重要标志的是法国的"新浪潮"电影运动,最早出现在 1959 年的戛纳电影节上,有戈达尔的《筋疲力尽》、特吕弗的《四百下》和雷乃的《广岛之恋》。《一条安达鲁的狗》是超现实主义电影之父路易斯·布努埃尔和超现实主义画家萨尔瓦多·达利的跨界合作。超现实主义流派是欧洲先锋派电影的流派之一。《四百下》又译《胡作非为》。

#### 6、【答案】D

【解析】先锋派电影是 20 世纪 20 年代以后,主要在法国和德国兴起的一种电影运动,它的重要特点是反传统叙事结构而强调纯视觉性。作为一种影片样式,也有人称之为纯电影、抽象电影或整体电影。先锋派电影不以盈利为目的,不叙说故事的纯视觉影片。这种影片一般由创作者独立拍摄,大都为短片。

#### 7、【答案】ABD

【解析】经典好莱坞电影的商业美学体系包括三个重要的商业美学原则: 即电影技术、 类型片和明星制。而导演对影片的控制权被剥夺了,而强化了制片人对影片的监控。

#### 8、【答案】ABCD

【解析】三、四十年代好莱坞的制片商们在稳固的制片厂制度下,为适应于工业化生产的需要,为迎合观众的欣赏趣味,为获得票房的高额利润,愈加强化了类型电影观念。类型规范了影片的叙事时空和形式技巧,凡是不适应类型要求的题材和处理手法,均被视为有可能导致失败的风险。类型和票房也变为衡量创作者能力的尺度,创作者必须抑制个性的发挥,就范于一定的类型模式。在好莱坞三、四十年代最突出的类型电影:喜剧片、西部片、强盗片和音乐歌舞片。

## 9、【答案】D

【解析】咬字器官力量的集中是使声音集中的重要一环。而咬字器官力量的集中主要表现在唇和舌上。唇的力量要集中到唇的内缘,集中到中央三分之一处。舌的力量集中,发音过程中舌体要取收势。

#### 10、【答案】D

【解析】情、气、声三者关系。气随情动,声随情出,气生于情而融于声。感情体验是获得气息和声音变化的基础。气息是联系感情与声音的桥梁。

#### 11、【答案】B

【解析】宋元时期是俗文学的黄金时期,也是戏曲的成熟阶段。这一时期的戏剧以南戏、元杂剧为标志。城市经济的繁荣使瓦舍、勾栏等娱乐场所兴起,为戏曲这种综合艺术的"综合"提供了肥沃的土壤。

## 12、【答案】ABCD

【解析】播音表达规律:思维反应律;词语感受律;对比推进律;情声和谐律;呼吸自如律;自我调检律。

#### 13、【答案】B

【解析】郭沫若的剧作有《蔡文姬》、《武则天》、《王昭君》、《卓文君》等。

#### 14、【答案】A

【解析】南戏是宋至明初流行于中国南方、以演唱南曲为主的舞台艺术,是我国最早成熟的戏曲样式。现存最早的剧本《张协状元》即是南戏剧本。

## 15、【答案】B

【解析】世界三大古代戏剧是中国戏曲、古希腊戏剧、印度梵剧。日本能、狂言、歌舞 伎的出现稍晚于中国戏曲,日本的能乐于13世纪孕育成熟,造就了东方又一个具备强烈写 意特征的戏剧形态。

### 16、【答案】ABC

【解析】80年代,我国探索性话剧数量大幅减少。2014年文艺座谈会后的话剧从数量上、规模上、创作上都有所丰富。

## 17、【答案】ABC

【解析】1933年,曹禺在清华大学的图书馆写完《雷雨》。茅盾用一句"当年海上惊雷雨",描绘了1936年话剧《雷雨》连演百场风靡上海的情形。

#### 18、【答案】C

【解析】象征主义代表性作家和作品是梅特林克的《青鸟》、德国戏剧家霍普特曼的《沉钟》,爱尔兰戏剧家叶芝的《凯瑟琳伯爵小姐》、《心之所往》、约翰·辛格的《圣井》、《骑马下海的人》等。

## 19、【答案】D

【解析】《浮士德》是歌德晚年作品。

#### 20、【答案】ABCD

【解析】《诗学》现存一卷。主要讨论悲剧和史诗,主要解释如下:

第一,模仿是人的本能。人最善于模仿,文艺是模仿人的文艺作品。所模仿的人物不是比一般人好,就是比一般人坏。喜剧总是模仿比我们差的人,悲剧总是模仿比我们好的人。 亚里士多德曾说过:话剧是"用动作模仿人的行动"。

第二,悲剧是一个严肃、完整,有一定长度的行动的模仿……模仿方式是借人物的动作来表达,而不是采取叙述法,借引起怜悯与恐惧来使这种感情得到净化。第三,整个悲剧艺术包括形象、性格、情节、言词、歌曲与思想。六个成分里,最重要的是情节。情节乃悲剧的基础,似悲剧的灵魂。性格占第二位,悲剧中没有行动则不成为悲剧,但没有性格仍然不失为悲剧。悲剧是行动的模仿,主要是为了模仿行动,才去模仿行动中的人。